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 ترم دوم-فهرست مطالب ریاضی هشتم

 : مثلث 6فصل 

 رابطه فیثاغورس 

 شکل های هم نهشت 

 مثلث های هم نهشت 

 هم نهشتی مثلث های قائم الزاویه 

 تمرین های فصل 

 

 : توان و جذر 7فصل 

 توان 

 تقسیم اعداد توان دار 

 جذر تقریبی 

 نمایش اعداد رادیکالی روی محور اعداد 

 اخواص ضرب و تقسیم رادیکال ه 

 تمرین های فصل 

 

 : آمار و احتمال 8فصل 

 دسته بندی داده ها 

 میانگین داده ها 

 احتمال یا اندازه گیری شانس 

 بررسی حالت های ممکن 

 تمرین های فصل 

 

 : دایره 9فصل 

 خط و دایره 

 زاویه های مرکزی 

 زاویه های محاطی 

 تمرین های فصل 

 

 

 

 

 

 

 ترم اول-فهرست مطالب ریاضی هشتم

 ی صحیح و گویا: عددها 1فصل 

 یادآوری عددهای صحیح 

 معرفی عددهای گویا 

 جمع و تفریق عددهای گویا 

 ضرب و تقسیم عددهای گویا 

 تمرین های فصل 
 

 : عددهای اول 2فصل

 یادآوری عددهای اول 

 تعیین عددهای اول 

 تمرین های فصل 

 

 : چندضلعی ها 3فصل

 چندضلعی ها و تقارن 

 توازی و تعامد 

 چهارضلعی ها 

 داخلی زاویه های 

 زاویه های خارجی 

 تمرین های فصل 

 

 : جبر و معادله 4فصل

 ساده کردن عبارت های جبری 

 پیدا کردن مقدار یک عبارت جبری 

 تجزیه عبارت های جبری 

 معادله 

 تمرین های فصل 

 

  بردار و مختصات:  5فصل

 جمع بردارها 

 ضرب عدد در بردار 

 بردارهای واحد مختصات 

 تمرین های فصل 
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 اغورسرابطه فیث

 را مشخص می کند. طول اضلاعبوده و ارتباط بین  به مثلث قائم الزاویهرابطه فیثاغورس مربوط 

 مثلث قائم الزاویه را شناخت: باید اجزایابتدا 

 یک زاویه قائمه و دو زاویه حاده (1

 وتر )ضلع رویرو به زاویه قائمه( (2

 دو ضلع عمود بر هم (3

 

 وان رابطه فیثاغورس را به شکل زیر نوشت:با توجه به مثلث قائم الزاویه بالا می ت

 

 

 این رابطه بیان می کندکه:

 در مثلث قائم الزاویه، مربع طول وتر برابر مجموع مربعات دو ضلع دیگر می باشد.

 عکس این رابطه هم درست است؛ یعنی اگر در مثلثی رابطه فوق برقرار بود مثلث قائم الزاویه است.

 

 و نتیجه گیری کنید. شکل روبرو را تفسیر کرده (1

 

 

 

 

 

 

 قائم الزاویه می باشند؟مثلث های زیر  آیا (2

 
 

 

 

 

 

 

 

مثلث:  ششمفصل   

𝒂𝟐 = 𝒃𝟐 + 𝒄𝟐 
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 مجهول را بدست اورید. اضلاعاندازه  (3

 
 

 

 

 را بیابید. zو  yو  xبه ترتیب طول اضلاع  (4

 
 

 

 مثلث قائم الزاویه ادامه دهیم، اندازه وتر آخرین مثلث چقدر خواهد شد. 16را تا رسم  2اگر روند سوال  (5

 

 

 است( 13روی محور اعداد بهتر است از چه راه حلی استفاده کرد؟ )راهنمایی: جمع کدام اعداد مجذور برابر   𝟏𝟑√برای نشان دادن مقدار  (6
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چه راه حلی پیشنهاد می دهید؟ )راهنمایی: می توان از روش مساله قبل و روش رسم مثلثهای قائم الزاویه   𝟏𝟎√برای بدست آوردن طول  (7

 والی استفاده کرد(مت

 

 

 

 

𝟏𝟕√مقدار  (8 −  را روی محور اعداد نمایش دهید. 𝟏

 

 

 

سانتی متر  12سانتی متر مخروطی به قطر قاعده  10با قسمتی از دایره به شعاع  (9

 ساخته ایم. ارتفاع این مخروط چند است؟

 

 

 

 ؛ طول دو ضلع دیگر را بدست آورید. باشد 6اگر طول وتر مثلث قائم الزاویه ای که دوضلع دیگر آن با هم برابرند،  (10

 

 

متری بالا می رود. اگر ارتفاع  10ارتفاع  ی دیواری قرار می دهیم و تاواحد از لبه 5نردبانی را به فاصله  (11

 نردبان تا دیوار چقدر باید باشد؟متر باشد و بخواهیم نردبان به لبه بالا آن برسد، فاصله لبه  11دیوار 

 

 

 

 

 شکل های هم نهشت
کاملا یکدیگر را بپوشانند، اگر بتوانیم شکلی را با یک یا چند تبدیل هندسی )تقارن، دوران و انتقال( طوری بر شکل دیگرمنطبق کنیم که 

 که این دو شکل با یکدیگر هم نهشت اند. می توانیم بگوییم

 

 
 

 
 

رید. را بدست او  ′𝐴′𝐵′𝐶اندازه ضلع و زاویه های مثلث در شکل مقابل  (12

(𝐴′𝐵′𝐶′ ≅ 𝐴𝐵𝐶 ) 
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قرینه کرده ایم و چهارضلعی  عمودیرا نسبت به خطی  DEFGچهارضلعی  (13

HIJK .شکل با توجه به شکل اندازه ضلع ها و زاویه های  ایجاد شده است

HIJK را بدست آورید 

 

 

 

 

 

ل هندسی باعث ایجاد شکل همنهشت شده است؟ مشخص کنید در هر کدام از جفت شکلهای همنهشت کدام تبدیدر شکل های زیر  (14

 سپس زوایای مجهول را بیابید.

 
 

 

 

 مثلثهای هم نهشت

 مثلث های همنهشت مثلث هایی هستند که بتوان آنها را طبق یکی از تبدیلات هندسی بر هم منطبق کرد. )همانند شکلهای همنهشت(

 سه حالت برای همنهشتی دو مثلث وجود دارد:

 )ض ض ض(برابری سه ضلع  (1

 برابری دو ضلع و زاویه بین آنها )ض ز ض( (2

 برابری دو زاویه و ضلع بین آنها )ز ض ز( (3

 اگر بین دو مثلث یکی از حالت های برابری بالا برقرار بود آن دو مثلث باهم همنهشت می باشند.

 

 نیمساز زاویه روبرو به قاعده را رسم می کنیم.  ABCدر مثلث متساوی الساقین  (15

AB𝐷∆د ثابت کنی ≅ ∆ACD. 

 

 

 

 

 فاصله هر نقطه روی عمود منصف یک پاره خط از دو طرف آن پاره خط برابر است. ثابت کنید (16
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 می باشد. Dنیمساز زاویه  ODدر شکل مقابل ثابت کنید  (17

 

 

 

 

 ثابت کنید در مستطیل قطرها برابرند. (18

 

 

 

 تند.همنهشت هس OCDو  OABاست. چرا دو مثلث  ADوسط  Oدر شکل مقابل  (19

 

 

 

 

 ثابت کنید در متوازی الضلاع قطرها یکدیگر را نصف می کنند. (20

 

 

 

 را بنویسید. OCDو  OABدر شکل مقابل دلیل همنهشتی مثلث های  (21

 

 

 

 

 

 هم نهشتی مثلث های قائم الزاویه

 اند.در مثلث قائم الزاویه اگر یکی از حالتهای برابری زیر بین دو مثلث برقرار باشد، آن دو مثلث همنهشت 

 برابری وتر و یک ضلع )و ض( (1

 برابری وتر و یک زاویه )و ز( (2

 

 در یک مثلث متساوی الساقین نشان دهید ارتفاع وارد  بر قاعده، میانه و نیمساز نیز می باشد. (22

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

تهیه و تنظیم: حسین مشایخی       –     ) ترم دوم( هشتمریاضی              8  

با توجه به شکل زیر مثلثهای همنهشت و حالت همنهشتی آنها را  (23

 بنویسید.

 

 

 

 

کنیم. دلیل عمود رسم می bو  aدو خط موازی بر  ABوسط پاره خط  Mاز نقطه  (24

 همنهشتی دو مثلث ایجاد شده را بنویسید.

 

 

 

 

 نیمساز زاویه، از دو ضلع آن زاویه به یک فاصله اند. ثابت کنید که هر نقطه روی (25

 

 

 

عمودند. ثابت کنید  ODو  OBبه ترتیب بر  CDو  ABمرکز مشترک دو دایره و پاره خط های  Oنقطه  (26

  باهم همنهشت اند. OCDو  AOBمثلث 

 

 

 

 

 با هم مساوی اند. MNو  MHاست. ثابت کنید  BCوسط ضلع  Mدر مثلث متساوی الساقین مقابل،  (27

 

 

 

 

 را به دست آورید. yو  xنیم ساز است. مقدار  Otدر شکل مقابل  (28
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  ششمتمرین فصل 

 

 جاهای خالی را با عبارت مناسب پر کنید. (1

 به یک فاصله است. _____________ودمنصف یک پاره خط، از هر نقطه روی عم -

 به یک فاصله است. _____________هر نقطه روی نیم ساز زاویه از  -

 اعداد فیثاغورثی می باشند. _______و  12،13اعداد  -

 می باشد. _________ 3و  6طول وتر مثلث قائم الزاویه ای به طول اضلاع  -

 . ___________مثلث دیگر دلیل همنهشتی آن دو برابری سه زاویه از مثلثی با  -

 . _____________اگر دو ضلع و زاویه از مثلثی با دو ضلع و زاویه از مثلث دیگر برابر باشند، ان دو مثلث الزاما همنهشت  -

 

 کدام دسته از اعداد زیر می توانند طول اضلاع یک مثلث قائم الزاویه باشند. (2

- 5  ،7  ،12 

- 6  ،8  ،10 

- 8  ،√80  ،4 

- 2√6  ،√97  ،11 

- 17  ،8  ،15 

 

 می باشد. طول اضلاع دیگر را بیابید. 12در یک مثلث متساوی الساقین قائم الزاویه طول وتر برابر  (3

 

 

 کدام یک از مثلثهای زیر قائم الزاویه می باشد؟ (4
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 در مثلث های قائم الزاویه زیر اندازه ضلع مجهول را بیابید. (5

 
 

 

 

 ی زیر که دارای دو زاویه قائم می باشد، اندازه ضلع مجهول را بیابید.در ذوزنقه ها (6

                                  
 

 

 

 را بدست آورید. x اندازه ضلع  (7
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را بدست  yو  xار در شکل زیر دو چهارضلعی با هم همنهشت می باشند. مقد (8

 آورید.

 

 

 

 می باشد، چقدر است؟ 6و  68اندازه قطر مستطیلی که طول و عرض آن به ترتیب  (9

 

 

 

 می باشد را بدست آورید. 𝟑𝟐√محیط مربعی که طول قطر آن   (10

 

 

 باشد. دلیل همنهشتی دو مثلث را بنویسید.  AB=CD شکل مقابل اگردر  (11

 

 

 

 

 لساقین، نیمسازهای دو زاویه مجاور ساق ها با هم برابرند.کنید در هر مثلث متساوی اثابت  (12

 

 

 

 را بیان کنید. DEFو  ABFضلعی منتظم زیر، دلیل همنهشتی دو مثلث  6در  (13

 

 

 
 

 ثابت کنید در مثلث متساوی الساقین میانه های وارد بر ساق ها با هم برابرند.  (14

 ااضلاع گرفت؟ آیا می توان این نتیجه را برای هر سه میانه مثلث متساوی

 

 

 
 

 

 همنهشت هستند. OCDو  OABمرکز هر دو دایره می باشد. چرا مثلثهای  Oدر شکل مقابل  (15
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وسط اضلاع مربع هستند. دلیلی همنهشتی و تساوی اجزای متناظر دو مثلث  Nو  M مقابلشکل در  (16

ABM  وADN را بنویسید. 

 

 

 
 

 

 را بیان کنید. CDFو  ABEمثلث در شش ضلعی منتظم مقابل، دلیلی همنهشتی دو  (17

 

 

 

 

 مرکز هر دو دایره است( Oبرابرند؟ ) DOCو  AOBبا توجه به شکل زیر، چرا دو مثلث  (18

 

 

 

 

 هم نهشت اند؟ AODو  BOCمتساوی الساقین است. چرا دو مثلث  AOBمثلث  (19

 

 

 

 

 

 را محاسبه کنید. AHدر مثلث قائم الزاویه مقابل طول ارتفاع  (20

 

 

 

 

 

 را محاسبه کنید. DCاندازه پاره خط  ABCDعی در چهارضل (21
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 و تقسیم اعداد تواندار توان

 یادآوری قوانین ضرب و تقسیم اعداد تواندار

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 حاصل عبارات زیر را به صورت یک عبارت تواندار بنویسید. (1

𝟏) 57 × 35 × 152 =                                             𝟐) 4533 ÷ 533 = 

𝟑) 92 × 183 =                                                       𝟒) (−33)3 ÷ (−11)3 = 

𝟓) 162 × 83 =                                                       𝟔) 
2

82

3

÷ (
1

2
)3 = 

𝟕) 0.57 × (
1

4
)3 =                                                   8) 

9

(−8)2
÷ (−

3

2
)3 = 

𝟗) 1.52 ÷ (−2.5)2 =                                           𝟏𝟎) 
2

82

3

÷ (
1

2
)3 = 

 را بدست آورید. (0.1)0×111×410×(-0.1)2حاصل  (1

 

 

توان و جذر:  هفتمفصل   

 رت های تواندار اعبضرب  (1

𝑎𝑛                              توان ها جمع می شود                          با پایه های مساوی   1-1 × 𝑎𝑚 = 𝑎𝑚+𝑛 

𝑎𝑛                                          پایه ها در هم ضرب می شوند.     ا توانهای برابر       ب 2-1 × 𝑏𝑛 = (𝑎𝑏)𝑛 

 

 عبارت های تواندار تقسیم (2

𝑎𝑛              توان ها از هم کم می شود                           با پایه های مساوی   1-2 ÷ 𝑎𝑚 =
𝑎𝑛

𝑎𝑚
= 𝑎𝑛−𝑚 

𝑎𝑛                                   می شوند. بر هم تقسیمپایه ها      با توانهای برابر        2-2 ÷ 𝑏𝑛 =
𝑎𝑛

𝑏𝑛 = (
𝑎

𝑏
)𝑛 

 

𝑚(𝑎𝑛)                            اگر یک عدد تواندار به توان برسد، توانها در هم ضرب می شود.                  (3 = 𝑎𝑚×𝑛    

 اگر ضرب یا تقسیم)کسر( چند عدد به توان برسد، در واقع تمام ضریبها به توان رسیده اند. (4

                                            (𝑎 × 𝑏)𝑛 = 𝑎𝑛 × 𝑏𝑛    (
𝑎

𝑏
)𝑛 =

𝑎𝑛

𝑏𝑛
     

𝑎1ان صفر برابر با یک و به توان یک خود آن عدد است.                              هر عددی به تو (5 = 𝑎   𝑎0 = 1              

1𝑎                                   صفر به توان هر عددی صفر و یک به توان هر عدد یک می شود. (6 = 1   0𝑎 = 0        

 د، حاصل منفی می شود و اگر به توان فرد برسد، حاصل فرد است.اگر عددی منفی به توان زوج برس (7

                        (−𝑎)2𝑛 = 𝑎2𝑛                              (−𝑎)2𝑛+1 = −𝑎2𝑛+1             𝑎 > 0 . 𝑛 ∈ 𝑍  
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 جاهای خالی را با عبارت مناسب پر کنید. (2

 

𝟏) 94 ÷ 32 = … . .3                                                       𝟐) 82 ÷ … . .4 = 1 

𝟑) (
1

2
)5 × 4….. = 2                                                       𝟒) 94 = 3….. 

𝟓) 0.5…… × 43 = 4                                                      𝟔) (
3

7
)3 × (−

3

7
)7 = … . .5 

 

 می باشد؟ 35چند برابر  625عدد  (2

 

 حاصل عبارتهای زیر را بدست آورید. (3

𝟏) 24 × 05(128 ÷ 24) =        

𝟐) 110 + (313 ÷ 310 + 1) − 42 =                

𝟑) 140 × (33 − 22 − 2) ÷ 7 =             

𝟒) 0.22 ÷ (
1

4
)

2

(1 − 50) =        

𝟓) − 23 − 32 + (−3)2 + (−2)3 =      

𝟔) 20(2 − (131 − 113) + 4 × 02) + 14 = 

𝟕) 122 + 2 × 23 − 4 + 12 ÷ 22 =           

 

5𝑥+1اگر  (4 =  را بدست آورید. 250.5𝑎+1 باشد آنگاه مقدار 35

 

 

 می باشد. xلع چند برابر حجم مکعبی به ض 4xحجم مکعبی به ضلع  (5

 

 

 را بدست آورید. )به صورت توانی(  53برابر عدد  81 (6

 

 را طوری در جاهای خالی قرار دهید تا تساوی برقرار شود. 4و  3،  2،  1اعداد  (7

 

را از فرمول  rای به شعاع حجم کره (8
𝟒

𝟑
𝜋𝑟3 .است؟ 1چند برابر حجم کره ای به شعاع  4حجم کره ای به شعاع  بدست می آوردند 
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 کدام یک از تساوی های زیر درست و کدام یک نادرست است؟ توضیح دهید. (9

 
 حاصل هریک از عبارات را به صورت عبارت تواندار بنویسید. (10

 

 
 

 کدام یک از عبارتهای زیر صحیح می باشد؟ توضیح دهید. (11

 

 
 

 د.مقدار عبارتهای زیر را از طریق تجزیه پایه ها به ساده ترین شکل بنویسی (12
 

𝟏) 1256 × 645 =        

𝟐) 254 × 157 ÷ 39 =                

𝟑) 217 ÷ (493 × 92) =             

𝟒) 58 ÷ (0.252 × 162)2 =        
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 آورید. حاصل عبارات زیر را بدست (13
 

𝟏) 3−6 × 94 =        

𝟐) (
73

75
)−2 ÷ 492 × 72 =                

𝟑) (−8)−9 ×
211

5−2
× 0.01 =             

𝟒) 2−7 ÷
10−6

57
=        

 .تا حد امکان ساده نماییدکسرهای زیر را  (14

 

1) 
311×3513

2112×510 =       

2) 
12−8×645

93×1618 =       

3) 
(−4)9×9−4

(−32)5×(−27)3 =       

4) 
137×(−7)−7

396×(−9)−5 =       

 را بدست آورید. 516ربع عدد  (15

 

 بنویسید. 16یک عدد تواندار با پایه  رابه صورت 84+84+84+84حاصل عبارت  (16

 

 

 بیابید. bرا به صورت عبارتی شامل  a-9 باشد، حاصل عبارت  b3a=اگر  (17

 

 

 

 

 یعنی:  .ت می رسداگر توان عدد یا عبارتی منفی باشد، آن عدد معکوس شده و سپس به توان مثب 

𝒂−𝒏 =
𝟏

𝒂𝒏
      .       

𝟏

𝒂−𝒏
= 𝒂𝒏 
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 یادآوری( جذر( 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 مناسب پر کنید.جاهای خالی را با عدد  (18

 

1) √… … = 5                                      2) 
5

√… … .
=

1

2
                                      3) 

3√… … . .

2
= 9 

4) 3√… … = 1                                   5) √2√… . . = 2                                    6) 
6….

12√(−2)0
= 3 

7)√ 1 + √
25

… …
=

3

2
                         8) √23√… . . = 4                                  9)√7 + 3√3 × … … = 5 

 حاصل عبارات زیر را بدست آورید. (19

 

1) √162 =                                      2) 
1

2
√144 =                                       3)  √

1

4
× (

2

3
+

10

9
) = 

4) √(−3)2 × 81 =                       5) 
1

√√81
(−2)√4 =                           6)  √

10

√16
+

√36

4
= 

 

7) √64 ÷ 144 =                           8) √(−7)4 × 48  =                            9) √35 × 14 × 10 

 

10) √32 × 24 =                          10) √√36 × √36 =                             11)  √55 × 53 = 

 

 مترمکعب می باشد. مساحت کل مکعب را بدست آورید. 64حجم مکعبی برابر  (20

 

 

 

1.  √𝑥 × √𝑦 = √𝑥𝑦 

2. 
√𝑥

√𝑦
= √

𝑥

𝑦
 

3. √𝑥
2

= √𝑥2 = 𝑥          .        𝑥 > 0 
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  تقریبیجذر 

 می باشد. یک عدد طبیعی کامل اند )مربع( جذر اعدادی که مجذور 

6.25√مانند   نیز اعشاری می باشند، بنابراین جذر آنها نیز اعشاری است. برخی از مجذورها )مربعها( = 2.5          √
1

9
=

1

3
 

  36√، کوچکتر از خود عدد است مانند:   1بزرگتر از جذر اعداد = 6   

  1بین صفر و جذر اعداد (1x<<0:بزرگتر از خود عدد است. مانند ) √0.25 = 0.5 

  تعریف نشده است. منفیجذر اعداد 

  برای محاسبه جذر اعدادی که مجذور کامل نمی باشند باید ابتدا بررسی کرد عدد مورد نظر بین کدام مجذورهای کامل

 باشد. برای بیان بهتر موضوع مثالی را بررسی خواهیم کرد.می

 

 ر این مثلث را تا یک رقم اعشار بدست آورید.سانتی متر می باشد. طول وت 5و  4دو ضلع مثلث قائم الزاویه ای  (21

𝑥2 = 52 + 42 = 41 

𝑥 = √41 

یک مجذور کامل نیست بنابراین جذر آن اعشاری بدست خواهد آمد و باید به تعداد رقم های اعشاری که مساله  41به دلیل اینکه 

 دارد. بین چه اعداد مجذوری قرار  41مشخص کرده توجه کرد. ابتدا باید بررسی شود 

36 < 41 < 49 

√36 < √41 < √49 

6 < √41 < 7 
قسمت  10را به  7و  6می باشد. حال برای اینکه حاصل این جذر را دقیقتر بیان کنیم بهتر است بین  7و  6بین  𝟒𝟏√بنابراین 

دیکتر است. )البته اگر عدد نز 41اعداد را به توان برسانیم تا ببینیم کدامیک به  0.1شروع کرده و با گامهای   6تقسیم کرده و از 

 کم کرده و به توان برسانیم( 0.1با گامهای  7نزدیکتر بود می توانستیم از  7عدد بالایی یعنی مورد نظر به 
 

 6.6 6.5 6.4 6.3 6.2 6.1 6 عدد

 43.56 42.25 40.96 39.69 38.44 37.21 36 مجذور

 

40.96 < 41 < 42.25 

√40.96 < √41 < √42.25 
6.4 < √41 < 6.5 

 

41√گرفت با توجه به مطالب بالا می توان نتیجه  ≈ . حال اگر مساله تا رقم های بیشتری خواسته باشد می بایست بین اعداد  6.4

 قسمت تقسیم کرده و قسمت صدم اعشار را بررسی کرد. 10را مجددا به  6.5و  6.4
 

هتر است با مجذورهای کامل آشنا باشیم. در ب برای بررسی اینکه عدد مورد نظر بین کدام مجذورهای کامل می باشد،)

 زیر تعدادی از مجذورهای اعداد طبیعی آورده شده است.(

 20 19 18 17 16 15 14 13 12 11 10 9 8 7 6 5 4 3 2 عدد

 400 361 324 289 256 225 196 169 144 121 100 81 64 49 36 25 16 9 4 مجذور
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 بدست آورید. را تا دو رقم اعشار 18√مقدار تقریبی  (22

 

 

 چهار عدد طبیعی بنویسید. 75√ و 19√بین اعداد  (23

 

35،  50√،  7اعداد  (24

6
 را به ترتیب از کوچک به بزرگ مرتب نمایید. 13√2و  43√،  

 

 

 ( π=3.14می باشد. محیط دایره را به طور تقریبی بدست آورید. ) 62.8مساحت دایره ای  (25

 

 

 قرار دهید.در جاهای خالی علامت مناسب  (26

 

 بر روی محور زیر هر یک از اعداد را با یک نقطه نمایش دهید. (27

 

 نمایش اعداد رادیکالی روی محور اعداد 

با توجه به مبحث جذرهای تقریبی می توان محل تقریبی رادیکال ها را روی محور اعداد نشان دهیم. اما برای نمایش دقیق رادیکال ها روی 

 بهره گرفته می شود. ورس در مثلث قائم الزاویهقضیه فیثاغمحور اعداد از 

در این روش ابتدا بررسی می کنیم رادیکال مورد نظری که باید روی محور نمایش داده شود را آیا می توان به صورت جمع دو مجذور کامل 

به فرض مثال  کال روی محور می باشد.ن دو مجذور، مجذور دو ضلع مثلث قائم الزاویه بوده و طول وتر مثلث طول رادینوشت. در این صورت آ

 استفاده می شود. 3و  2از مثلثی قائم الزاویه به طول اضلاع  13√برای نمایش 
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𝟏 ، 10√،  3√اعداد  (28 + 2 و 17√ −  را روی محور اعداد )جداگانه( نمایش دهید. 23√

 

 

 

 اده کرد؟ توضیح دهید.بهتر است از چه مثلثهایی )طول اضلاع قائمه( استف  33√برای نمایش  (29

 

 حاصل عبارات زیر را بدست آورید. (30

1) √1 + √64 =             

2) √64 × 36 × 25  =           

3) √(144 + 25)(100 − 36) =          

4) √9 × (−9) × (−9 + 9) + √(−5)2 =              

5) 23√32 + √64 =             

6) √32 × √50 =             

7) 
√208

√117
× √275 =             

9) √2 + √196 ×
√125

√320
=             

10) √875 × √175 ×
√125

√320
=             

11) √750 × 605 × 224 × 245 =             

12) 
√405

√147
× √1200 × 507 =             
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  هفتمتمرین فصل 
 

 مشخص کنید. "غ"ی نادرست را با و عبارتها "ص"عبارتهای درست را با  (1

a) 5  35برابر  25برابر  . 

b)  .جذر اعداد بین یک و صفر از خود آن عدد کوچکتر است 

c) .مربع اعداد زوج، زوج می باشد 

d) .در تقسیم اعداد تواندار با پایه های برابر، یکی از پایه ها را نوشته و توان ها باهم جمع می کنیم 

e) 9 < √77 < 10 

 

 بارت یا عدد مناسب پر کنید.جاهای خالی را با ع (2

a)   .مجذور، مکعب و جذر عدد ............ برابر است 

b)  تقریبا برابر است با .............. . 34طول ضلع مریع به مساحت 

c) √117 .بین اعداد طبیعی ............ و ................. می باشد 

d) 75  اشد.می ب 325................. )بزرگتر/کوچکتر/مساوی( از 

e)  برابر است با ............................ . 16مجموع ریشه های عدد 

 

 گزینه مناسب را انتخاب نمایید. (3

a)  برابر است با: 85×33×53حاصل عبارت 

 85د(                              153ج(                            815ب(                           88الف( 

b)  برابر است با: 13000×00013حاصل عبارت 

 -1د(                              1300ج(                            1ب(                            0الف( 

c)  به کدام عدد طبیعی نزدیکتر است؟ 27√مقدار عبارت 

 7د(                                   6ج(                             5ب(                           4الف( 

d)  ؟نمی باشد 88√و  38√کدام عدد طبیعی بین 

 6د(                                   7ج(                            8ب(                           9الف( 

e)  مکعب واحد، چند مکعب متفاوت با ابعاد یکسان می توان ساخت؟ 100با 

 3د(                                  4ج(                           5ب(                            6الف( 

 

5(2−)حاصل عبارت  (4 × 52 + 62 ÷  را بدست آورید. 0.32

 

 بیابید. b=2و    a=-1مقدار عددی عبارت زیر را به ازای  (5

1
4 𝑏3 − 2𝑎2

3𝑏 + 𝑎3
+

1

3
(𝑎3 − 𝑏3) 
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 حاصل عبارات زیر را بدست آورید. (6

1) 510 + 510 + 510 + 510 + 510 =                                             2) (15)310
× 520 × 310 = 

3) (−1
1

4
)3 + (

3

2
)

4

− (−2
1

4
)2 =                                                 4) 2.52 ÷ 53 + 1.52 = 

5) (−1
1

2
)3 × (1

1

2
)

4

× (−1
1

2
)5 =                                               6) (−3)33

÷ (92 × 35) = 

7) (𝑚𝑛2)5 × (
𝑚2

𝑛3 )

4

=                                                                   8) 1253 × 204 × 88 = 

 را به صورت حاصلضرب سه عدد تواندار بنویسید. 516عدد  (7

 را به صورت یک عدد تواندار بنویسید. 327محیط مثلث متساوی الاضلاعی به ضلع  (8

 هر یک از کسرهای زیر را تا حد امکان ساده کنید. (9

1) 
125 × 123

127
=                                                                 2) 

(−12)4 × (−15)5

39 × (−20)8
= 

3) 

1
3 𝑥3𝑦−2 × 𝑦8

9(𝑥−2𝑦)3 ÷ 𝑥7
=                                                        4) 

245 × (8 × 20)7

456 × (−4)9
= 

5) 
711

156
÷

217

58
=                                                                 6) 

1112

312
×

1211

229
= 

 حاصل عبارات زیر را بدست آورید. (10

1) 
√81 × 36

√9 × 9 × 9
=                                                               2) √1 + 2√19 − √9 = 

3) 
√0.01 × √169

16

√2.25 × 6.25
=                                                        4) √33 × √21 × √77 = 

5) 
√7

3
× √28

√245 × 80
=                                                               6) 

√9 + 5√(172 − 152)

√(52 + 62 − 23 − 22)
= 

7) √
16 + 9

36
− √0.0016 =                                              8) √1 + 6√3.4 + 10√0.0036 = 
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84𝑥−1را در تساوی  xمقدار  (11 = 21−𝑥 بیابید. 

 

𝟐√را در تساوی yمقدار  (12 + √𝒚 =  بدست آورید. 𝟑

 

𝟏𝟗√𝟐مقدار تقریبی عبارت  (13 −  را بدست آورید. 𝟏

 

 

 ید.را مشخص کن 𝟏𝟕√و  𝟕√−اعداد صحیح بین  (14

 

 چه عددی را نشان می دهد. Mمشخص کنید در هر شکل نقطه  (15

 

 چقدر است؟ Bو  Aدر شکل نشان داده شده، فاصله دو نقطه  (16

 

 در هر شکل مقادیر مجهول را بیابید. (17
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3𝑥اگر  (18 = ، حاصل باشد 10
3𝑥+2×3𝑥−1

3𝑥−1
 را محاسبه کنید. 

 

√ حاصل عبارت (19 𝟐

𝟕𝟓
+ √−

𝟐

𝟗
+ √

𝟏

𝟗
 را بدست آورید. 

 

5√)2√ حاصل عبارت (20 − √2) + √5(√5 −  را محاسبه کنید. (2√

 

 را به صورت عدد تواندار بنویسید. 72ربع عدد  (21

 

 کدام گزینه از بقیه بزرگتر است؟ (22

 1027د(                    681ج(                      4128ب(                       564الف( 

22𝑥+1ر اگ (23 =  برابر است با: 8𝑥آنگاه مقدار ، باشد 10

 1027د(                    681ج(                      4128ب(                       564الف( 

𝜋) .می باشد  15√و  10√،  6√ چند برابر حجم مکعب مستطیلی به ابعاد 15و ارتفاع  8√حجم استوانه ای به شعاع قاعده  (24 = 3( 

 

 

 

 رقم یکان هر یک از عبارات تواندار زیر را محاسبه کنید. (25

1) 130251                                               2) 991199                                         3) 135351 

4) 46698                                                 5) 324121                                         6) 919128       

7) 11488                                                 8) 12255                                           9) 119111       

10) 203107                                                            11) 2255 × 10517                                                  

12) 70433 × 9944                                               13) 4643 × 8722                                          
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 دسته بندی داده ها

 دهند قرار دید معرض در سرعت به را موجود اطلاعات توانند می که هستند تصاویری ،نمودارها: یادآوری 

 (مصور) تصویری نمودار. ای دایره و ستونی خطی،: داد جا دسته چهار در خلاصه طور به را نمودارها اقسام و انواع توان می

 

 نمود.  دسته بندیندگی آنها زیاد می باشد، بنابراین برای مطالعه آسانتر و بهتر آنها بهتر است داده ها را گاهی تعداد داده ها و میزان پراک

به فرض مثال برای بررسی قد دانش آموزان یک مدرسه دوره متوسطه تعداد داده ها بسیار زیاد و متنوع می باشد. بنابراین برای بررسی و 

 ست داده ها را دسته بندی کنیم.رسم نمودار قد دانش آموزان بهتر ا

 دامنه تغییرات :( .به فاصله بین بیشترین و کمترین داده دامنه تغییرات می گویندR) 

سانتی متر باشد، دامنه تغییرات  139و کوتاهترین  176به طور مثال در بررسی قد دانش آموزان مدرسه اگر قد بلندترین دانش آموز 

 می باشد. 176-139=37

 پس از بدست آوردن دامنه تغییرات، عدد حاصل را بر تعداد دسته مشخص شده در مساله )یا انتخابی توسط خود(  :حدود دسته

 بنابراین حدود دسته بدست می آید.تقسیم کرده 

 . این بدین 37÷6≈6دسته باشد، آنگاه  6باشد و تعداد دسته های خواسته شده  37در بررسی قد دانش آموزان اگر دامنه تغییرات 

. و به همین شکل دسته های بعدی نیز  x ˂145 ≤139بدین شکل است می باشد. یعنی دسته اول  6معناست که حدود هر دسته 

 را نیز شامل خواهد شد. 176جدا کرده و دسته بندی می کنیمتا به دسته آخر می رسیم که عدد  6به فاصله 

 ته می گویند.دس» : تعداد داده موجود در هر دسته را فراوانی آفراوانی 

می  17دانش آموزان قدشان در محدوده دسته اول باشد، بنابراین فراوانی دسته اول  17مثلا در بررسی قد دانش آموزان ممکن است 

 باشد.

آمار و احتمال:  هشتمفصل   
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 نفر از مردان ساکن یک شهر کوچک بر حسب سانتی متر مشخص شده است. 40در زیر داده های جمع آوری شده درباره اندازه قد  (1

دسته تقسیم کنید. سپس جدول فراوانی داده ها رسم نمایید و نمودار ستونی  5ات داده ها را بدست آورده و داده ها را در دامنه تغییر

 آن را رسم کنید.

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ا میانگین دمای هوای یک منطقه در روزهای مختلف به صورت زیر گزارش شده است. دامنه تغییرات داده ها را محاسبه کرده و داده ه (2

 دسته تقسیم نمایید. جدول فراوانی و نمودار ستونی آن را رسم کنید. 4را در 
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لامپ را به صورت تصادفی انتخاب کرده و طول عمر آنها بر حسب ساعت اندازه گیری شده است که در جدول زیر قابل مشاهده  30در یک کارگاه  (3

 ته تقسیم بندی نمایید و جدول فراوانی و نمودار ستونی آن را رسم نمایید.دس 5است. با توجه به دامنه تغییرات داده ها را در 

 

 

 

 

 

 

 

 

نمودار مقابل مربوط به مدت زمان رسیدن دانش آموزان یک کلاس از مدرسه  (4

به منزل می باشد. با توجه به نمودار تعداد دانش آموزان کلاس را بدست آورد. 

دقیقه و کمتر به منزل  10ف حدود هر دسته چقدر است؟ چند دانش آموز ظر

 می رسند؟

 

 

 

 میانگین داده ها

 تقسیم کنیم. nبر تعداد  Sداده باید آنها را جمع کرده و حاصلجمع را  nبرای بدست آوردن میانگین 

𝒙̅ =
𝑺

𝒏
 

 درس به صورت زیر می باشد. 5نمرات دانش آموزی در  (5

17  ،16  ،5/13  ،5/18  ،15 

 موز را محاسبه کنید.میانگین نمرات این دانش آ
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باشد. معدل جدید او را با احتساب نمره  17و  18می باشد. اگر نمره دو درس دیگر او  5/16درس دانش آموزی  7میانگین  (6

 این دو درس بیابید.

 

 

 می باشد. میانگین تمام اعداد را بدست آورید. 3/21عدد  10و میانگین  5/32عدد  22میانگین  (7

 را از دو میانگین قبلی حساب کنید. به کدامیک نزدیکتر است؟ توضیح دهید.فاصله میانگین جدید 

 

 

  در مواقعی که تعداد داده ها زیاد باشد، از دسته بندی داده ها برای بررسی بهتر آنها استفاده می شود. در این حالت برای

هر دسته را بدست آورده و آن را در فراوانی آن دسته ضرب می کنیم. سپس  بدست آوردن میانگین داده ها، ابتدا مرکز

 مجموع حاصلضربهای مربوط به هر دسته را بدست آورده و بر کل فراوانی تقسیم می کنیم تا میانگین داده ها بدست آید.

 

𝒙̅ =
𝒇𝟏𝒙̅𝟏 + 𝒇𝟐𝒙̅𝟐 + 𝒇𝟑𝒙̅𝟑 + ⋯ + 𝒇𝒏𝒙̅𝒏

𝒇𝟏 + 𝒇𝟐 + 𝒇𝟑 + ⋯ + 𝒇𝒏

 

 

 رسم کرده و میانگین داده ها را بدست آورید.( فراوانی×مرکزرا با دو ردیف اضافه )مرکز دسته و  1جدول فراوانی سوال  (8

 

 

 

 

 

 

 

 فراوانی( رسم کرده و میانگین داده ها را بدست آورید.×را با دو ردیف اضافه )مرکز دسته و مرکز 3جدول فراوانی سوال  (9
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 می باشد.  20و بالاترین  2.5می باشد. پایین ترین نمره کلاس  17.2نفره  25میانکین نمرات یک کلاس  (10

 چه تغییری کرده و مقدار آن چند می شود.اگر پایین ترین نمره از کلاس حذف شود میانگین کلاس 

 ار آن چند می شود.گر بالا ترین نمره از کلاس حذف شود میانگین کلاس چه تغییری کرده و مقد

 اگر یک نمره به تمام دانش آموزان کلاس اضافه شود، میانگین چه تغییری می کند.

 

 

 

 

 

داده های زیر مربوط به ساعات مطالعه هفتگی دانش آموزان کنکوری در منزل در یک دبیرستان نمونه دولتی می باشد. داده ها را به  (11

 (n=60) م کنید.دسته تقسیم کرده و جدول فراوانی آن را رس 6

 میانگین ساعات مطالعه دانش آموزان این دبیرستان را بست آورید.
 

42  .36  .43  .32  .28  .29  .38  .46  .37  .41  .49  .54  .60  .58  .44  .58  .54  .39  .42  .54 

55  .43  .38  .33  .58  .62  .60  .48  .42  .36  .39  .48  .62  .55  .51  .40  .57  .55  .58  .44  

38  .37  .46  .45  .44  .58  .51  .38  .41  .44  .52  .56  .61  .39  .41  .43  .49  .36  .58  .49 

 

 

 

 

 

 

 

 22سانتی متر است. میانگین قد دانش آموزان کلاس اول که تعداد آنها  159نفره  122میانگین قد دانش آموزان یک مدرسه  (12

 را بدست آورید.ر است. اگر این کلاس را از آمار خارج کنیم، میانگین قد دانش آموزان سانتی مت 141نفر می باشد، 

 

 

 

 

 را بدست آورید.  21تا  1میانگین اعداد  (13

 اگر اعداد زوج را از این اعداد حذف کنیم، میانگین چه تغییری خواهد کرد.
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 احتمال یا اندازه گیری شانس

بین صفر   نمایش داده و همیشه p با بت تعداد حالات مطلوب به کل حالات می باشد.احتمال رااحتمال روی دادن رخدادی برابر با نس

 و یک می باشد.

𝒑 =
تعداد حالات مطلوب

کل حالتها
                  .                  𝟎 < 𝒑 < 𝟏 

خل کیسه مهره ای بر می داریم. با مهره زرد وجود دارد. از دا 3مهره سبز و  2مهره قرمز،  5مهره سفید،  10داخل کیسه ای  (14

 چه احتمالی این مهره سبز می باشد؟ 

 چند درصد احتمال دارد این مهره آبی باشد؟

 احتمال آمدن مهره شبز یا زرد بیشتر است یا مهره قرمز؟

 یا حتمی باشد؟ 1رویدادی بگویید که احتمال وقوع آن 

 

 

 

 

ای می ریزیم. برگه ای را به طور تصادفی از داخل کیسه بیرون می آوریم. کیسهرا روی برگه هایی نوشته و داخل  33تا  21اعداد  (15

 احتمال اینکه این عدد مرکب باشد بیشتر است یا زوج باشد؟

 

 

 

باشد؟ رویدادی مثال بزنید که احتمال وقوع آن صفر  1رویدادی بنویسید که احتمال وقوع آن  200تا  100در انتخاب عددی بین  (16

 باشد؟

 

 

 

درصد می باشد. تعداد مهره های سفید داخل کیسه چه تعداد  15مهره، احتمال خارج شدن مهره سفید  120کیسه حاوی  از یک (17

 ؟است
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هر یک از دایره ها را به شکلی رنگ کنید که احتمال قرار گرفتن چرخنده روی قسمت رنگی  (18
𝟏

𝟑
 باشد. 

 

احتمال خارج شدن مهره سیاه از کیسه داخل کیسه ای تعدادی مهره سیاه و سفید قرار دارد و  (19
𝟐

𝟕
 می باشد. 

 احتمال خارج شدن مهره سفید از کیسه چقدر است؟

 عدد باشد، تعداد مهره های سفید و سیاه را بدست آورید. 35اگر تعداد مهره های داخل کیسه 

 داریم چند مرتبه مهره سیاه خارج شود؟ مرتبه مهره ای را از کیسه خارج کرده و مجددا به کیسه بازگردانیم، انتظار 490اگر 

 

 

 

 

کیسه ای می اندازیم. به تصادف یک مهره را از داخل کیسه را داخل روی آنها حک شده است،  95تا  50شماره  که ازمهره  45 (20

 است.  5عدد روی مضرب با چه احتمالی بیرون می کشیم. 

 چه احتمال عدد روی مهره عدد اول می باشد.با 

 

 

 

 

 یک عدد سه رقمی )بدون تکرار ارقام( می سازیم. با چه احتمالی این عدد فرد است. 2و  8،  7های با رقم  (21

 

 

 تاس و سکه ای را همزمان پرتاب می کنیم. احتمال اینکه تاس عددی فرد و سکه رو آید چند است؟ (22

 احتمال اینکه سکه پشت و تاس عدد اول آید چقدر است؟

 یا دو را نشان دهد؟ 1ه تکرار کنیم، انتظار داریم چند مرتبه سکه رو و تاس عدد مرتب 72اگر پرتاب سکه و تاس را 
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 بررسی حالت های ممکن

 در پرتاب سکه و تاس به طور همزمان تعداد حالت های ممکن به شکل زیر بدست می آید.
 

 حالت 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

 سکه رو رو رو رو رو رو پشت پشت پشت پشت پشت پشت

 تاس 1 2 3 4 5 6 1 2 3 4 5 6

 

 معروف می باشد. اصل ضربدر مثال بالا می توانستیم از راه دیگری نیز استفاده کنیم که به 

کار فوق راه )حالت( داشته باشد، برای انجام  mراه )حالت( و مرحله دوم  n: اگر انجام کاری شامل دو مرحله بود، مرحله اول به اصل ضرب

m×n  )قابل ذکر است که اصل ضرب تنها در برخی مسائل کاربرد دارد و در عموم مسائل باید تمام حالات را نوشت(وجود دارد. راه )حالت( 

یعنی   2×6می باشد، بنابراین اگر هر دو همزمان پرتاب شوند  6و حالات تاس  2مثلا در پرتاب سکه و تاس به طور همزمان، حالات سکه )

 (حالت وجود دارد. 12

 

 ه مختلف را همزمان پرتاب می کنیم. تعداد حالات ممکن را بنویسید. سه سک (23

 

 

تولید می شود که هر یک در سه رنگ زرد، آبی و قرمز  26و  24و در دو شماره در کارخانه ای دو نوع دوچرخه کوهستان و جاده  (24

 دوچرخه با رنگ  و شماره خاص تولید می شود.باشد. در این کارخانه چند نوع می

 

 رنگ مختلف است تاسی را پرتاب می کنیم. تعداد حالات ممکن ششچرخنده روبرو که شامل  روی (25

 را بنویسید. قرارگیری تاس روی چرخنده

  نشان می دهد. سیاهبه چه احتمالی تاس شماره ای مربع را روی رنگ 

 

 

 

 

 

مال اینکه با یک بار حدس زدن رمز را بیابیم قفلی داریم که رمز آن سه رقمی است. حالات ممکن برای رمز این قفل چند است. احت (26

 چند است؟

 حال اگر یکی از رقم ها و جای آن را بدانیم احتمال حدس رمز با مرتبه اول چقدر است؟

 اگر یکی از ارقام را بدانیم اما جای آن را ندانیم، احتمال حدس رمز چقدر است؟
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  هشتمتمرین فصل 

 

 سب پر کنید.جاهای خالی را با عبارت یا عدد منا (1

a)  آن دسته می گویند. ____________تعداد داده های هر دسته را 

b)  بر تعداد بدست می آید. _________میانگین تعدادی داده عددی از تقسیم 

c)  احتمال آمدین عدد اول در پرتاب تاس می باشد.  __________ 2احتمال آمدی عدد مضرب 

d) یم و مجموع را بدست آوریم، مجموع تغییر اگر به جای تک تک داده ها میانگین را قرار ده_________. 

e)  می شود. _________برابر کنیم، میانگین  4اگر تمام داده ها را 

f)  در پرتاب دو تاس متفاوت به طور همزمان، تعداد حالات ممکن برابر  است با________ . 

g)  می باشد. ________و  _______احتمال همواره عددی بین 

h) دادن و روی ندادن یک اتفاق برابر است با   مجموع احتمال روی_________ . 

 

 گزینه مناسب را انتخاب نمایید. (2

a)  کل نمرات علی تقریبا چند است؟می باشد. میانگین 18.5درس دیگر  4و در  17درس برابر  3میانگین نمرات علی در 

 17.8د(                              18.8ج(                            17.5ب(                           18.2الف( 

b)  می باشد. طول دسته برابر است: 16فاصله مرکز )میانگین( سه دسته متوالی برابر 

 8.3د(                                    5ج(                                 8ب(                            5.3الف( 

c)  بیان کدام یک از موارد زیر بهتر است؟نمودار خط شکسته برای 

 نمایش تغییرات در یک مدت مشخصب(                                     مقایسه تعداد داده هاالف( 

 نمایش تعداد داده ها نسبت به کلد(                                   مقایسه داده های تقریبیج( 

d)  بدون تکرار ارقام می توان ساخت؟ 9و  7،  5 ، 3،  1چند عدد سه رقمی با رقم های 

 60د(                                   120ج(                            53ب(                           35الف( 

e) در پرتاب همزمان دو تاس با هم احتمال اینکه هر دو فرد بیاید چقدر است؟ 

الف( 
1

3
ب(                             

1

4
ج(                              

1

6
د(                                      

1

12
 

f)  مسیر وجود دارد. برای رفتن از تهران به مشهد چند حالت وجود  3مسیر و از سمنان به مشهد  4برای سفر از تهران به سمنان

 دارد؟

 43د(                                   12ج(                           34ب(                           7الف( 

g) در پرتاب همزمان سه سکه با هم، احتمال اینکه حداقل یکی رو بیاید چقدر است؟ 

الف( 
1

2
ب(                           

5

6
ج(                           

1

8
د(                                   

7

8
 

h) 5 دانش آموز را به چند حالت می توان در یک صف قرار داد؟ 

 120د(                                60ج(                         20 ب(                         5 الف(
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 ر می باشد.سوال بوده شرکت کرده اند. نتایج آزمون )تعداد پاسخ های صحیح( به شرح زی 60نفر در آزمونی که شامل  36 (3

47   35   55   52   38   49   52   59   37   41   30   29   50   52   43 

33   39   44   49   51   42   44   56   58   33   37   42   49   52   41 

59   42   47   36   49   41 

 نید.دسته تقسیم بندی ک 5دامنه تغییرات داده ها را بدست آورید و داده ها را در 

 جدول فراوانی را رسم کرده و میانگین داده ها را بدست آورید.

 

 

 

 

 

 

 

 

 نمودار روبرو مربوط به طول عمر تعدادی لامپ در کارخانه تولید لامپ می باشد. (4

 تعداد کل لامپ ها را بدست آورید.

 جدول فراوانی را رسم کرده و میانگین طول عمر لامپ ها را بدست اورید.

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 دار روبرو مربوط به نمرات یک کلاس در درس فیزیک می باشد.نمو (5

 جدول فراوانی نمودار را رسم کرده و میانگین نمرات کلاس را بدست آورید.
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 جدول فراوانی زیر را کامل کنید و میانگین داده ها را بدست آورید. (6

 حدود دسته فراوانی مرکز دسته فراوانی×مرکز دسته

  13 11 ˂ x ≥ 7 

  7 15 ˂ x ≥ 11 
  9 19 ˂ x ≥ 15 
  15 23 ≥ x ≥ 19 
 مجموع   

 

 

 

 جدول فراوانی زیر را کامل گرده و میانگین داده ها را محاسبه نمایید. (7

 حدود دسته فراوانی مرکز دسته فراوانی×مرکز دسته

 10 13 20 ˂ x ≥ 0 

570   40 ˂ x ≥ 20 
  9 60 ˂ x ≥ 40 

1470 70   80≥ x ≥ 60 
 مجموع   

 

 

 

 

 اعداد زیر نمرات یک کلاس در درس ادبیات می باشد. (8

13   15   19   15.5   17   12.5   18.5   15   16.5   18.5   19.5   12   11.5 

12   13.5   15.5   16.5   17   18   18 

 دامنه تغییرات نمرات کلاس را بدست آورید.

 ان ایجاد نمود؟باشد، چند دسته می تو 2اگر حدود دسته 

 میانگین نمرات ردیف اول و دوم را جداگانه بدست آورید.

 میانگین کل نمرات را بدست آورید.
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 می باشد. میانگین نمرات آنها را بیابید. 693نفر از دانش آموزان یک مدرسه در یک آزمون شرکت کردند و مجموع نمرات آنها  42 (9

 

 حک شده است قرار دارد. اگر به تصادف مهره ای را از کیسه خارج کنیم: 33تا  11 در کیسه ای مهره هایی که روی آن اعداد (10

 احتمال اینکه این عدد فرد باشد بیشتر است یا زوج؟

 احتمال اینکه این عدد اول و زوج باشد چقدر است؟

 احتمال اینکه این عدد یک عدد مربع و فرد باشد چقدر است؟

 

 

 می کنیم. تعداد حالات ممکن را بدست آورید. یک سکه و دو تاس را همزمان پرتاب (11

 احتمال اینکه سکه پشت و تاسها عددی یکسان را نشان دهند، بیابید.

 احتمال اینکه سکه رو و حداقل یکی از تاس ها عدد فرد را نشان دهد، بیابید.

 

 

 

 چند عدد دو رقمی می توان ساخت؟ 5،  4،  3،  2،  1با رقم های  (12

 می باشند؟چند تا از آنها زوج 

 بخشپذیر باشد چند است؟ 5احتمال اینکه عدد ایجاد شده بر 

 

 

 

 می باشد. از فصل زمستان اعداد زیر مربوط به دمای هوای یک شهر در چندین روز (13

5   1-   7   11   2-   9   7-   12   5   8   9   2-   0   10   5 

11   9   1   3   3-   5   17   8   7   13   5-   6   10   6-   3 

 دسته تقسیم بندی کنید. 4دامنه تغییر دما را بدست آورده و داده ها را در 

 جدول فراوانی داده ها را رسم کرده و میانگین دمای شهر را در فصل زمستان بدست آورید.

 

 

 

 

 

 

 

 

درجه می باشد.  22روزه(  30سفند)درجه و در بهمن و ا 13ماه بعد  3درجه و در  25میانگین دمای هوا در مهرماه در شهر تهران  (14

 ماهه دوم سال چند است؟ 6میانگین دمای هوای تهران در 
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 می باشد. تعداد دانش آموزان کلاس را بدست آورید. 17.5و میانگین نمرات  735مجموع نمرا یک کلاس در درس ریاضی  (15

 

 

بوده و نمرات دو درس دیگر یکسان باشد،  19و  15و می باشد. اگر نمرات دو درس ا 16.5درس  4میانگین نمرات دانش آموزی در  (16

 ان دو نمره یکسان را بیابید.

 

 

 را بدست آورید.  (3b+15)   10   4   6   5است. میانگین اعداد  5برابر با    b   7   7   6  5میانگین داده های   (17

 

 

 

 60و  50ز شده است. دو تا از لامپ های این نمونه رو 425.5تایی ،  1000میانگین طول عمر لامپ های یک کارخانه در یک نمونه  (18

عمر داشتند. اگر این دو لامپ را از آمار حذف کنیم میانگین چه تغییری می کند.  350روز عمر کرده اند در حالی که بقیه بالای 

 بدست آورید.

 

 

 

می خواهیم یک تیر به جدول زیر شلیک کنیم. هر یک از احتمال های خواسته شده  (19

 را محاسبه کنید.

 احتمال اینکه تیر به خانه های سیاه در لبه جدول نخورد؟

 احتمال اینکه تیر به عدد اولی بخورد که در خانه سفید باشد؟

 باشد بخورد؟ 5یا  3احتمال اینکه تیر به خانه ای که مضرب 

 

 

 

 باشد را بدست آورید. 8در پرتاب همزمان دو تاس احتمال اینکه مجموع اعداد رو شده کمتر از  (20

 

 

 

درصد مهره ها سفید،  20در کیسه ای  (21
𝟏

𝟒
عدد باشد. تعداد هر یک از مهره ها را  40اگر کل مهره ها سیاه و مابقی زرد می باشد.  

 بیابید.

 کنیم به چه احتمالی این مهره زرد است. اگر مهره ای را به تصادف از کیسه خارج

 

 

 

 

 

7 6 5 4 3 2 1 

17 16 15 14 13 12 11 

27 26 25 24 23 22 21 

37 36 35 34 33 32 31 
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 باشد چقدر است؟ 11در پرتاب دو تاس همزمان احتمال آنکه اعداد رو شده یکسان یا مجموع بیشتر از  (22

 

 

 

 ساخت؟ )تکرار مجاز است( 9،  7،  5،  0،  3،  2چند عدد سه رقمی می توان با ارقام  (23

 با چه احتمالی عدد ایجاد شده زوج است؟

 احتمالی این عدد بر سه بخشپذیر است؟ با چه

 

 

 

 

 

 

 

و فواصل بین کمان هر  1تیری را به سیبل مقابل پرتاب می کنیم. )شعاع دایره مرکز  (24

π می باشد. 4دایره با دایره بعدی نیز  = 3) 

 با چه احتمالی تیر به مرکز دایره برخورد می کند.

 خواهد شد. 5یا بیشتر از  5با چه احتمالی امتیاز 

 

 

 

 

 

 

 در مساله قبل سیبل را به صورت افقی روی زمین گذاشته و تاسی را روی آن پرتاب می کنیم. (25

 با چه احتمالی عدد زوج تاس روی عدد زوج سیبل قرار می گیرد.

 می باشد. 14با چه احتمالی جمع عدد تاس و امتیاز سیبل بیش از 
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 خط و دایره 

 ( باشدr( به یک مقدار ثابت )Oآنها از مرکز ): مجموعه نقاطی که فاصله دایره

 

 

 موقعیت خط و دایره نسبت به هم:

الف.  فاصله مرکز دایره از خط بیشتر از شعاع دایره باشد. در این حالت خط بیرون دایره می باشد و هیچ 

𝑶𝑯) گونه نقطه مشترکی ندارند. > 𝑹) 

 

 

 

ی باشد.در این حالت خط در یک نقطه بر دایره مماس ب.  فاصله مرکز دایره از خط برابر شعاع دایره م

𝑶𝑯می باشد. ) = 𝑹) 

 

 

 

فاصله مرکز دایره از خط کمتر از شعاع دایره باشد. در واقع خط دایره را در دو نقطه قطع می کند )دو ج.  

𝑶𝑯دارند( )نقطه مشترک  < 𝑹)  

 

 

 

 

  می کوییم خط بر دایره مماس است.ب( در حالتی که خط و دایره یک نقطه مشترک داشته باشند )حالت 

  است. عمودشعاع )قطر( دایره در نقطه تماس بر خط مماس 

 .از هر نقطه بیرون دایره می توان دو نقطه بر دایره مماس کرد 

 

 بر دایره مماس است. اندازه زاویه خواسته شده را بدست آورید. PQدر هر شکل  (1

 

دایره:  نهمفصل   



 

 

 

تهیه و تنظیم: حسین مشایخی       –     ) ترم دوم( هشتمریاضی              40  

 سانتی متر باشد،  12ست. اگر قطر دایره سانتی متر ا 8فاصله یک خط از مرکز دایره  (2

 وضعیت خط و دایره نسبت به هم چگونه است؟

 

 ثابت کنید طول دو مماسی که از نقطه ای خارج دایره رسم می شود، برابر اند. (3

 

 

 

 

AD̅̅ابتدا ثابت کنید دو مماس بر دایره هستند.  ATو  ADدر شکل زیر  (4 ̅̅ = AT̅̅̅̅ . 

 را بیابید. xمقدار 

 

 

 

 

 

 

 

 

 بر دایره مماس است، اندازه زاویه مجهول را بدست آورید. RQر شکل در ه (5

 
 

 

رسم می کنیم. با توجه به  5و شعاع  Oدو مماس بر دایره به مرکز  Bدر شکل زیر از نقطه  (6

 شکل طول مماسها را بیابید.

 

 

 

 

 بر دایره عمود است؟ DTدر شکل مقابل با توجه به اطلاعات، آیا  (7
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  دایره می گذرد و بر وتر عمود است، ان را نصف می کند. همچنین می توان گفت. اگر خطی که از مرکز

 کند و وتر را نصف کند، بر آن عمود است.خطی که از مرکز دایره عبور می

 

 

 

 

 بر دایره عمود است.  ACو  ABدر شکل مقابل  (8

 را بیابید. ABCOمحیط و مساحت چهارضلعی 

 

 

 

 

 

AB̅̅ی آب ریخته ایم. اگر در کاسه کروی روبرو مقدار (9 ̅̅ =
1

2
OD̅̅ ̅̅ = 𝐴𝑂̅̅و    16 ̅̅ = باشد.    10

 ( را بیابید.xعمق آب )

 

 

 

  دو عمود  محل تقاطع اینمی کنیم، برای یافتن مرکز دایره، عمود منصف دو وتر )غیر موازی( را رسم

 منصف مرکز دایره می باشد.

 

 

 

  مرکزی هایزاویه 

 نقطه باشد را کمان می گویند. طول کمان را هم به صورت درجه بیان می کنند و هم به صورت : قسمتی از محیط دایره که بین دو کمان

درجه است. و اگر به صورت طولی بیان شود کل کمان دور دایره برابر محیط  360طول. اگر به صورت درجه باشد کل کمان دور دایره 

 (اشاره نمود. ACو   AB  ،BD  ،DCکمانهای  ( می باشد. ) به طور مثال در شکل بالا می توان به2π𝑟دایره )

 هرگاه راس یک زاویه روی مرکز دایره باشد و دو ضلع آن شعاع های دایره  :زاویه مرکزی

  ه زاویه مرکزی گویند.باشند )یا دایره را قطع کنند( به آن زاوی

 کمان روبرو به این زاویه است.( ABزاویه مرکزی و  xOy) در شکل مقابل 

 

 

 

 
 

 درجه است. 40نیز  ABدرجه باشد. اندازه کمان xOy 40با توجه به نکته بالا در شکل فوق اگر اندازه زاویه 

 

آن )بر حسب درجه( می باشد.اندازه زاویه مرکزی برابر اندازه کمان روبروی   
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  همانطور که بیان شد بین طول کمان و اندازه آن به درجه رابطه وجود دارد. برای تبدیل این دو اندازه به هم می توان از رابطه زیر

 استفاده کرد.

 

 

 را بر حسب متر و درجه بدست آورید. xبا توجه به شکل روبرو مقدار  (10

(𝜋 = 3) 

 

 

 

 

 زاویه های مجهول را بیابید.اندازه کمان و  (11

 
 

 

  در شکل های زیر مقادیر خواسته شده را بیابید. (12
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 چند درجه است؟ Bقطر دایره است. زاویه  ABدر شکل زیر  (13

 

 

 

 

 

 .در یک دایره کمان روبرو به دو قطر برابر، هم اندازه می باشند و بالعکس 

 

AB CD AB CD   

 

 

 

با  DAو  AC  ،CB  ،BD. آیا کمانهای برهم عمودند CDو  ABدر شکل روبرو وترهای  (14

 هم مساوی اند؟

 از مرکز دایره عبور کند، کدام کمانها برابر خواهند بود؟ ABاگر پاره خط 

 

 

 

 درجه می باشد. AB  ،xکمان  (15

 بدست آورید. xرا بر حسب  AOBاندازه زاویه 

  بدست آورید. xرا بر حسب  ACBاندازه زاویه 

 

 

 

 

  محاطی هایزاویه 

 زاویه محاطیهرگاه راس زاویه روی محیط دایره باشد و ضلع های آن دو وتر از دایره باشند، به آن، 

 می گوییم. 

2

BC
AOB  

 

 

 

 

 .تمام زاویه های محاطی که روبروی یک کمان قرار دارندبا هم برابرند 

 

BEC BAC BDC  

 

 

 کمان روبروی آن )بر حسب درجه( می باشد.محاطی نصف اندازه زاویه 
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  را بدست آورید. Cاندازه زاویه محاطی  (16

 

 

 

 اندازه زاویه و کمان های خواسته شده را بدست آورید. (17

 
 

 

 
 

 

 

 شکل مقابل، دایره را به هشت قسمت مساوی تقسیم کرده ایم. در  (18

 شکل چند خط تقارن دارد؟

 اندازه دو زاویه مشخص شده روی شکل را بدست آورید.

 

 

 

 

ره ها دوازده کمان مساوی روی محیط چرخ ایجاد کرده اند. شعاع در شکل زیر، پ (19

 سانتی متر است. 30چرخ 

 را بدست آورید.  ZTXطول اضلاع مثلث 
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 در شکل های زیر اندازه زاویه ها و کمان های خواسته شده را بدست آورید. (20

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ته باشند، آن گاه زاویه های روبروی آن مکمل هستند.اگر همه راس های یک چهارضلعی روی دایره قرار داش 

 

 را در شکلهای زیر بیابید. yو  xمقدار  (21

 

 

 

 

 

 

 

 در شکل مقابل محیط و مساحت دایره را بدست آورید. (22
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  نهمتمرین فصل 

 

 جاهای خالی را با عبارت یا عدد مناسب پر کنید. (1

a)  از شعاع دایره است. __________از خط اگر یک خط دایره را قطع نکند، فاصله مرکز دایره 

b)  است. __________شعاع دایره در نقطه تماس، بر خط مماس 

c)  دایره یکدیگر را قطع می کنند.  _________عمودمنصف های دو وتر غیر موازی از یک دایره در 

d)  می کند. ____________شعاعی که بر وتر دایره عمود شود آن را 

e) می شود. __________دایره نزدیکتر باشد، اندازه اش  در دایره هرچه وتر به مرکز 

f)  درجه است. ________قسمت مساوی تقسیم کنیم، اندازه زاویه محاطی روبرو به هر کمان  12اگر محیط دایره را به 

g)  است. _________اگر خطی دایره ای را در یک نقطه قطع کند، می گوییم خط بر دایره 

h)  برابر اندازه زاویه محاطی روبرو به همان کمان است. ______یک کمان اندازه زاویه مرکزی روبرو به 

 

 سانتی متر است. وضعیت خط و دایره را مشخص کنید. 3از مرکز دایره  dسانتی متر فاصله خط  6در دایره ای به قطر  (2

 سانتیمتر باشد، خط و دایره چند نقطه مشترک دارند؟ 2اگر فاصله خط و دایره 

 

 زاویه های مجهول را بیابید.ضلع و ندازه در شکلهای زیر ا (3

 

 

 

 

 

 

 

𝐴𝑀̅̅̅̅̅دو مماس بر دایره رسم می کنیم. ثابت کنید  Aاز نقطه  (4 = 𝐴𝑁̅̅ ̅̅  . 

 

 

 

 

 

𝑂𝑇̅̅در شکل مقابل  (5 ̅̅ =  را محاسبه کنید. OMTNاست. محیط چهارضلعی  26√
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 را بدست آورید. MONدر شکل مقابل اندازه زاویه  (6

 

 

 

 

 را بدست آورید. COBمرکز دایره می باشد. اندازه زاویه  Oل در شکل مقاب (7

 

 

 

 

 را بدست آورید. DABزاویه در شکل روبرو اندازه  (8

 

 

 

 

 را بدست آورید. BACدر شکلهای زیر اندازه زاویه  (9

 

 

 

 

 

 

 

 

 )ب(                                                     )الف(                        

 

 

 

 

 

 

 

 )ج(                                                                             )د(
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 می باشد. 8و شعاع دایره بزرگ  4شعاع دایره کوچک ر شکل مقابل د (10

 را بدست آورید. CDو  ABطول کمان 

 

 

 

 در شکلهای زیر مقادیر مجهول را بیابید. (11

 

 

 

 

 

 

 )ب(                                                             )ج(                                       )الف(              

 

 

 

 

 

 

 

 )د(                                                      )ه(                                                             )ی(  

 

 

 

 را بنویسید. CABقابل زاویه های برابر با در شکل م (12

 

 

 

 را بیابید. Aدر شکلهای زیر اندازه زاویه  (13
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 سانتی متر است. ABCD  ،162مرکز دایره و اندازه قطر مربع  Oدر شکل روبرو  (14

 چند درجه است؟ AONزاویه 

 اندازه قطردایره چند سانتی متر است؟

 

 

 چند درجه است؟ ABروبرو اندازه کمان در شکل  (15

 

 

 

 

 را محاسبه کنید. BCبرابر است. اندازه کمان  DEبرابر کمان  3با  BCبرابر کمان  2در شکل مقابل  (16

 

 

 

 

 در شکل زیر طول پاره خطهای برابر را بنویسید. (17

 

 

 

 

 را در شکل مقابل بدست آورید. xبا توجه به نتیجه سوال قبل مقدار  (18

 

 

 

 

 را بیابید. DEFل مقابل اندازه زاویه در شک (19

 

 

 

 

30برابر بوده و  CDو  ABوترهای  زیردر شکل  (20 oAD    150وoBC  زاویه می باشند .B 

 چند درجه است؟
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طوری داخل دایره قرار گرفته است که یکی از راسها روی مرکز  ABCOدر دایره مقابل لوزی  (21

 چند درجه است؟ ABایره و سه راس دیگر بر روی محیط دایره قرار گرفته اند. اندازه کمان د

 

 

 

 چند درجه است؟ ECدر شکل مقابل اندازه کمان  (22

 

 

 

 چند درجه است؟ BCدر شکل مقابل اندازه کمان  (23

 

 

 

 

 چند درجه است؟ XBCدر شکل مقابل اندازه زاویه  (24

 

 

 

 

 چند درجه است؟ Yو  Xدر شکل روبرو مجموع زوایای  (25

 

 

 

 

 را بدست آورید. Aشکل روبرو اندازه زاویه در  (26

 

 

 

 

 را بدست آورید. yو  xمجموع دو زاویه برابر می باشند. اندازه  ANو  AM یرزشکل ر د (27

 


